

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción: Provinciales: trimestre, 5 pesetas.—Extranjero: trimestre, 10 pesetas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION
TELÉFONO 1.571—Calle de Carranza, 20 APARTADO 657

ANUNCIOS: Cuarta plana, 50 céntimos línea.—Tercera plana: Noticias, 3 pta.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

El Congreso de ingenieros

Con ocasión del pasado Congreso de Ciencias, celebrado en Bilbao, publicamos una cuantas consideraciones respecto de aquel acontecimiento científico, pretendiendo demostrar algunos equívocos e intentando demostrar de qué suerte los progresos de la técnica y el desarrollo de las industrias influyen en el adelantamiento de la sociedad socialista, que encontrará su razón de ser y la garantía de su existencia en el perfecto aprovechamiento de todas las fuerzas creadoras de riqueza, en la utilización de todos los elementos productivos.

Más que las señalamientos de algunos demagogos nos acercan al Socialismo los hechos económicos que le determinan y le hacen fatal, como el último término que es, un proceso evolutivo, en cuyo desarrollo estamos, naturalmente, interesados.

Desamue, pues, que la burguesía se apresure a llenar su misión histórica llevando a lo inevitable su capacidad creadora, construyendo un bello utillaje que, emancipando al trabajador del esfuerzo muscular eterno y extenuante, haga fácil la transformación que, fatalmente, ha de venir.

La técnica es algo frío y duro, ya que, a pesar de los descubrimientos sorprendentes que se han hecho en todas las esferas de la actividad humana, no se ha corregido todavía ninguna gruesa injusticia, ninguno de los tuerkos gigantescos que se sombrecen la vida de las ciudades modernas. Y la gente sigue muriéndose de hambre, y hay epidemias, y los hombres se asesinan furiosos en las guerras.

Pero la técnica, caldeada con el aliento de humanidad que las clases trabajadoras traen a ella, al servicio de la idealidad que vive en las multitudes proletarias, ansiosas de realizar la aspiración de fraternidad universal que salvará al mundo, hará posibles las más ricas esperanzas, los más generosos anhelos, que no abandonarían a las regiones de la utopía.

Los técnicos no pueden estar siempre al servicio de la burguesía, y está en la obligación de comprender que son trabajadores; que están mucho más cerca de los explotados que de los explotadores. ¡Cuántas veces hemos deseado esta omnipresencia de intelectuales y manuales! Al fin se van abriendo paso las ideas de justicia, y los hombres de estudio, los desheredados que viven de su continuo esfuerzo cerebral, no siempre bien pagado, comprenden dónde está su puesto, y forman al calor de las Agrupaciones obreras sus propios Sindicatos.

En Francia, ingenieros, delineantes y jefes de taller tienen su organización corporativa, porque se han dado cuenta que lo indispensable para que las empresas marchen es el talento directivo, que no reside en los Renault ni en los Sanson, sino en los técnicos que ellos explotan; en el esfuerzo y en el gusto de los obreros, que hacen de cada oficio un arte.

Esto ha permitido a la Confederación nacional del Trabajo de Francia la creación de un organismo estrictamente técnico que es el embrión de instituciones futuras destinadas a dar realidad matemática y eficiente a los postulados teóricos que los obreros escriben en sus banderas.

Hace poco leímos la lista de candidatos que los socialistas italianos presentaban en las últimas elecciones.

Había en ella diez ingenieros, gran número de técnicos de toda clase de especialidades, infinidad de publicistas y buenos obreros. Se advierte a poco que se observe cómo es cada vez mayor el número de intelectuales que, con una visión más clara de la realidad, reconocen generosamente a las ventajosas que su posición cultural les da y vienen a incorporarse a las filas obreras.

Pero, prescindiendo de estas consideraciones generales, queremos dedicar algunas líneas al Congreso que actualmente se celebra en Madrid. Tiene esta Asamblea un marcado carácter técnico, y, a juzgar por las Ponencias nombradas, solo al estudio de factores estrictamente naturales parece dedicada.

Apenas si aparece, vergonzosamente, una sección en la que se estudiará la legislación industrial y el seguro social.

Es decir, que cuando se pretenden examinar los elementos que podrían utilizarse para el resurgimiento industrial de España, se despreocia el factor trabajo. Si se trata de una reunión de sabios, preocupados de resolver problemas, la cosa no nos extrañaría; ahora, si se habla en se-

rio de dar impulso a la raquidea industria nacional, la omisión nos parece de demasiado bulto.

Hay una sección nombrada para estudiar la «Organización del trabajo».

Sospachamos que en ella se tratará de los métodos de producción de la organización del trabajo en las Empresas, y mucho nos tememos que lo que se le ocurrirá a los ponentes será la traducción de algún método americano que no ha sido muy bien acogido por los trabajadores de otros países.

Prometemos seguir los trabajos del Congreso en esta materia con todo desahogo.

Sólo nos permitiremos decir hoy que los Ingenieros deben abandonar aspiraciones contraproducentes, y que a la elevación de la industria nacional no debe irse en ningún caso procurando alargar las jornadas y cerrando el paso a los obreros para que adquieran mejores condiciones de vida, sino perfeccionando la herramienta, afianzando el espíritu de empresa y de invención.

La perzosa clase capitalista española debe decidirse a exponer algo, si en efecto quiere lograr una situación próspera pretendiendo obtenerlo todo del hombre, de las masas, a la larga sólo lleva a la catástrofe y a la ruina.

LAS LUCHAS EN RUSIA

Los comunistas se han apoderado de Omsk.

COPENHAGUE 19.—Los bolcheviques continúan avanzando en dirección a Smolensk.

Han atravesado al Irtysh, entrando victoriosamente en Omsk después de algunos combates en las calles.

Revolución en Vladivostok.

WASHINGTON, 19.—El departamento de Estado de los Estados Unidos dice que ha establecido en Vladivostok una revolución dirigida contra las tropas rusas.

Misión inglesa al Sur de Rusia.

LONDRES, 19.—Se anuncia como próximo el envío de una Misión inglesa que visitará la región meridional de Rusia.

Campaña de la Unión General

En Cáceres.

CÁCERES, 20.—Se han empezado a recibir en el Comité ejecutivo de la Federación provincial obrera de Cáceres peticiones de las Sociedades de los pueblos para que sean visitadas por los propagandistas de la Unión.

El Comité, inmediatamente de recibir el encargo de los compañeros de Madrid, se dirigió a todas las Secciones de la Federación provincial, rogándolas contestasen inmediatamente al requerimiento, habiéndose ya recibido adhesiones de Casas de Cáceres, Santiago del Campo, Aída del Cano, Casas de Don Antonio, Zorita y otros pueblos, que se han inscrito con diferentes cantidades para contribuir a la propaganda.

En cuanto se reciba contestación de los pueblos se procederá a la formación del itinerario de la propaganda, que alcanzará al mayor número posible de pueblos, y, desde luego, a todos los que tienen organización obrera.

Virginia González, a Valencia.

En el curso de anoche salió para Valencia la compañera Virginia González, con el fin de realizar la campaña de propaganda organizada por la Unión General de Trabajadores en aquella región.

Desde la capital se trasladará a Benicarló, y luego visitará para dar misivas los numerosos pueblos de la provincia de Valencia que han solicitado propaganda.

Contra el bloqueo de Rusia

JAÉN, 20.—La organización obrera de Jaén ha remitido al Gobierno el siguiente telegrama:

«Al presidente del Consejo de ministros.—Ruidos Comités Federaciones sociedades obrera, provincial y local, socialista y Juventud, en nombre 30.000 trabajadores organizados, acordamos protestar enérgicamente anuncio bloqueo Rusia Gobierno España, anunciando propósito oponerse por todos medios a dicha determinación de estirar por hambre pueblo ruso.—Escrib»

Acuerdos de la Juventud de Puente Genil.

PUENTE GENIL, 20.—Se reunió días pasados en junta general la Juventud Socialista. Acordó hacer presente su protesta contra la infamia que se pretende llevar a cabo por el mundo entero, ahogando la República de los Soviets.

Asimismo se acordó invitar a todos los trabajadores de España a que realicen los mayores esfuerzos para impedir que España contribuya con el resto de las naciones aliadas al bloqueo de nuestros compañeros los revolucionarios rusos.—C.

INFORMACIÓN DE BARCELONA

Placidez de la jornada.

BARCELONA, 20.—El día de ayer ha confirmado el optimismo en cuanto a la rápida solución de los conflictos.

Se trabajó normalmente en la mayor parte de los centros fabriles, y se hubiera trabajado en todos, a no ser por la insistencia de algunos patronos en verificar una selección entre los obreros que volvían al trabajo.

El conflicto de las modistas.

BARCELONA, 20.—Las modistas en huelga persisten en su actitud y tratan de conseguir que el paro sea general.

Ayer tarde han vuelto a recorrer los principales talleres, invitando a sus compañeras a sumarse a su causa.

En los incidentes surgidos cayeron rotos a pedradas los vidrios de algunos escaparates. Con tal motivo se han practicado varias detenciones.

Las huelguistas reclaman a los patronos el cumplimiento de los siguientes compromisos en cuanto a las condiciones de trabajo:

- Primero. Jornales de 10 pesetas para los oficiales modistas; de 6, para las oficiales; de 4, para las medio oficiales; de 12, semanales, para las aprendizas adelantadas, y de 7, semanales, para las aprendizas.
 - Segundo. Que esta mejora reglaria desde 1.º de octubre; y
 - Tercero. Que no se trabajaría a destajo.
- La huelga afecta a la casi totalidad de las operarias de este oficio.

Comisiones patronales y obreras, a Madrid.

BARCELONA, 20.—En el correo de anoche han marchado a Madrid los vocales patronales de la Comisión mixta.

También marcharon en el mismo tren los sindicalistas Seguí, Valero y Moñás, que manifestaron haber sido llamados por el Gobierno para conferenciar, y aprovechar el viaje para reclamar la libertad de un compañero preso en Sevilla.

Los patronos dijeron que iban a tratar con la Federación patronal de los asuntos pendientes.

Algunos dejaron traslucir que habían sido llamados por el Gobierno para tratar del problema pendiente y buscar una fórmula de concordia.

Conflicto en las Artes Gráficas.

BARCELONA, 20.—Continúan sin resolver los conflictos surgidos entre obreros y patronos de los talleres tipográficos de La Vanguardia y la Casa Montaner y Simón.

Comentando el discurso de Ossorio.

BARCELONA, 20.—Solidaridad Obrera publica un artículo con interesantes comentarios al discurso del Sr. Ossorio y Gallardo.

Cita con encomio los principales conceptos y frases del Sr. Ossorio, y termina lamentando que un hombre que siente palpitante los avances del progreso, como el Sr. Ossorio, pueda militar, sin sacrificarse, en un partido que representa el espíritu indolente y reaccionario del becerro de oro, que tan duramente combatió el señor Ossorio.

«Cerrará la Hispano-Suiza?»

BARCELONA, 20.—Se dice que la Hispano Suiza estudia el traslado de su industria a la provincia de Guadalupe, donde ha comprado grandes talleres. En este caso quedarían sin trabajo en Barcelona 1.200 obreros.

Amado no cree en la huelga general.

BARCELONA, 20.—En relación con el último acuerdo de los Sindicatos, el gobernador ha hecho las siguientes declaraciones:

«El hecho de viajar en un mismo tren los elementos que en estos últimos días no han querido reunirse juntos, acaso dé por resultado una aproximación imprevista.

En el pleito que se ventila no hay irreductibilidad de principios, sino de aplicación, pues unos y otros se acusan mutuamente de haber faltado a las bases y persisten en su actitud de no querer acudir a la Comisión mixta mientras el adversario no les ampara. Un círculo vicioso al que es difícil hallarle salida.

Creo, no obstante, que se vendrá a un acuerdo, y que la tregua motivada por la ausencia de los elementos directores servirá de algo.»

Las elecciones en el extranjero

EN BÉLGICA

Resultado definitivo.

PARIS, 19.—En la nueva Cámara habrá 77 católicos, 68 socialistas, 82 liberales, tres del frente flamenco, dos comunistas, dos papularios de M. Leon, dos de la clase media y uno del renacimiento nacional.

Los socialistas han ganado 25 actas.

EN ITALIA

Huelga general en Milán y Bolonia.—Una bomba — 25 heridos por la trepa.

ROMA, 19.—Los socialistas de Milán improvisaron una manifestación para celebrar su victoria. Se dirigieron hacia la redacción del *Avanti!*, y cuando pasaban por la plaza de la Catedral estalló una bomba, resultando heridas gravemente tres personas.

Los manifestantes se dirigieron entonces hacia la Asociación de Combatientes. Las tropas hicieron uso de las armas, resultando veintidós heridos.

Ha sido detenido un «arditi» por sospechas que fue el que arrojó la bomba.

A consecuencia de los disturbios ocurridos, y para contestar a la declaración de estado de sitio, la Sección socialista de Milán ha declarado la huelga general.

En Bolonia, al conocerse la detención del Sr. Mussolini, director de *Il Popolo d'Italia*, la Bolsa del Trabajo ha declarado la huelga general.

Los resultados de las elecciones son aún incógnitos.

La nueva Cámara estará compuesta de 810 constitucionales, 80 católicos y 110 socialistas.

LA POLÍTICA

IMPRESIÓN

Lo que al plantear la cuestión de los tribunales de honor y de las Justas militares dijo Prieto ha quedado sin contestación por parte del Gobierno, ya que no pueden considerarse como tal los balbuceos torpes y formularios del ministro de la Guerra, ni el agradecimiento inoportuno e incomprensible del Sr. Sánchez de Toca a todos los que intervinieron en el debate de ayer.

El diputado por Bilbao supo hacer imprescindible la intervención de los jefes de fuerzas parlamentarias, que tuvieron que levantarse a hablar; pero ello lo hicieron no para decir cosas claras y terminantes que fijaran conductas y definieran actitudes, sino para divergar y para resolver el difícil problema de decir palabras tras de las cuales no podía hallarse una afirmación comprometedora.

Lerroux, respecto a los tribunales de honor, precisó su pensamiento; en el Poder él los hubiera disueltos. En cuanto a las Justas...

Melquíades Álvarez quiso suplir con la rotundidad del gesto y de la acción oratoria la inconsistencia de sus afirmaciones, lo vago de sus juicios.

Sus entusiastas sirvieron de molde a los de Alba, que quiso amenazarlos manejando el espectro rojo del bolchevismo, y a los de Villanueva, que los repitió casi taquígraficamente.

Cierva hizo un discurso.

Se dice que sus amigos piensan editarlo y reeditarle; harán una buena obra.

No se ha hecho contra las Justas de defensa regulatoria mayor que esta oración que ayer pronunció el Sr. Cierva.

Mientras él fue ministro las Justas no plantearon ningún conflicto al Gobierno; ellas solas se lo resolvían todo.

Los que quieren que las Justas no actúen tendrán que seguir sus huellas, es decir, se verán obligados a elevar a sistema la claudicación constante ante la fuerza, estimando providenciales sus atentados a la Constitución.

Con reformas militares como las promulgadas por el jaque murciano se conlaga que los españoles sólo tributen por guerra, para sostener brillantemente una oficialidad; pero ésta, sin cambio, no plantea conflictos ni pone la punta de su espada al pecho de los hombres que desempeñan la función del Poder.

Prieto, en su excesiva rectificación, dió relieve a esta afirmación, que es la central de la pesadísima arenga de Cierva: los militares están dispuestos a gobernar por medio del caudillo conservador. ¿Cuántos políticos españoles están en condiciones de aceptar esta realidad, imitando al personaje murciano?

A juzgar por lo que ayer aconteció, todos los del régimen, sin excluir a los reformistas. Porque, planteadas las cosas como lo ha hecho Prieto en sus dos intervenciones, no había más alternativa para un hombre público que, o condenar la sedición militar o claudicar y humillarse ante su poder.

El segundo término del dilema ha sido, desgraciadamente, el aceptado por los jefes de los partidos del régimen. Todos descartaron sus iras sobre los sucesos Manra y Romanones; pero ellos mismos estuvieron deliberadamente a mil leguas de lo que se trataba.

El espectáculo que ayer dieron los políticos españoles es de una indescritible cobardía; el que ofreció el Gobierno, perfectamente deplorable.

El remedio para tanta vergüenza está únicamente en nosotros; esta es la moral que se desprende del suceso parlamentario de estos días.

Nosotros somos los únicos que defendemos la supremacía del Poder civil, abandonada por los partidos que de su defensa han hecho en España la única razón teórica de su existencia.

Sólo la minoría socialista ha sacado algo de entre el ejército y el Parlamento no puede haber conflicto, ya que ¿qué tiene que estar supeditado indefectiblemente a éste?

Como tantas veces, nos toca a los socialistas españoles, por un lamentable fatalismo político, combatir por esa democracia que da apellido a unas cuantas palabras; pero que no es sentida ni por los grupos más radicales de la burguesía.

EN FRANCIA

Curiosos detalles de las elecciones.— Datos oficiales.

PARIS, 19.—A consecuencia de la nueva ley Electoral, por la que se emplea simultáneamente el sistema mayoritario y el proporcional, se han observado curiosos detalles.

En el cuarto sector de París, donde todos los candidatos del bloque nacional obtuvieron mayoría absoluta, fueron elegidos todos, mientras no se eligió ningún socialista, a pesar de haber obtenido algunos de ellos más de 110.000 votos.

En el primer sector, donde entró en juego el sistema proporcional, el profesor Bizard fue elegido por 19.214 votos, mientras que los candidatos menos favorecidos de las otras listas obtuvieron 84.000 y 50.000 votos.

León Daudet fue elegido por 19.686 votos en la lista con el periodista Tery, que tuvo más de 36.000.

Tery, director del diario *La Ouvre*, pedirá la nulidad del acta de Daudet.

Los socialistas han obtenido un 66 por 100 más de votos que en las elecciones de 1914. Ha sido elegido el abogado del capitán Sadoul y a éste le han derrotado.

En el ministerio del Interior se ha facilitado la siguiente estadística sobre la constitución de la nueva Cámara: 108 conservadores, 121 progresistas, 130 republicanos de la izquierda, 127 radicales socialistas, 29 republicanos socialistas; 55 unionistas, de los cuales cinco disidentes, y siete extremistas.

Los 24 puestos del alto y del bajo Rin y del Mosela se reparten de la siguiente manera: 9 conservadores, 12 progresistas, 3 radicales socialistas.

Faltan los resultados de 33 puestos. Habrá 362 diputados nuevos, comprendidos en esa cifra los diputados por Alsacia Lorena.

¿Se prepara el locaut?

Hoy, a las cuatro, se han reunido el Comité de la Federación patronal y los representantes patronales de Barcelona, llegados a Madrid.

Esta reunión se celebra en medio de la mayor reserva y con una precipitación sospechosa, y no falta quien la relacione con las distintas reclamaciones presentadas por las Sociedades obreras de Madrid, reclamaciones a las cuales no han contestado los patronos a quienes fueron hechas, alegando que entregan el asunto a la Federación patronal.

El propósito, hártlo conocido, de la Federación patronal queriendo producir efectos anormales de una generalidad perturbadora; las concomitancias de ese organismo burgués con el despedido Cierva, y la actitud adoptada por este nefasto individuo, hacen más sospechosa aún la reunión a que aludimos, presumiendo que en ella se tomarán acuerdos que han de preocupar hondamente a los trabajadores y que serán causa de gran perturbación para el país.

La organización obrera está el tanto de estas maquinaciones y dispuesta a defenderse de los atentados que contra sus intereses se quieren cometer.

A favor de Viñuela

SANTA LUCÍA, 19.—El día 16 del actual se celebró en esta localidad un mitin en pro de Viñuela, en el que hicieron uso de la palabra los compañeros Borrell Rubio y Constantino Tarín, de Bilbao.

En párrafos muy aplaudidos se ocuparon todos los oradores de la necesidad de ejercer una acción persistente cerca del Gobierno, con el fin de obtener el indulto del compañero Viñuela y de los que están presos en la cárcel de Larrinaga, de Bilbao, desde la huelga de 1917.

La muchedumbre asistió al acto con un entusiasmo enorme, siendo insuficiente el local, y teniendo, por lo tanto, la mitad que quedarse en la calle. Hubo momentos en que todos, a voz en grito, pedían la libertad de Viñuela y de los demás compañeros, cosa que creemos firmemente alcanzará, porque para ello, y confiando en los demás compañeros de la acción, pondremos todos los posibles.

Terminó el acto con vivas a la libertad, siendo repetidos insistentemente por los asistentes al acto.

Todos los compañeros que hicieron uso de la palabra fueron muy aplaudidos por sus acertadas disertaciones.

También se dió lectura a varias alocuciones al acto de otras entidades.

Se acordó mandar un telegrama al presidente del Consejo de ministros pidiendo la libertad para dichos compañeros.—C.

Las declaraciones de Muñoz Cobos.

Ayer, en el Senado, el conde de Limpias explicó su anunciada interposición sobre la política social del Gobierno. Como el personaje del salista, este señor «no dijo más que tonterías».

Pero dió ocasión a una intervención del general Muñoz Cobos, ministro de la Guerra con Romanones, que dió lo siguiente respecto a la facturación de los señores Montañés y Doval.

«Yo sostuve una conferencia un día por teléfono con el capitán general de Cataluña. En las primeras palabras, el general Milans del Bosch me anunció que si el Gobierno no mandaba llamar al gobernador civil de Barcelona, él, el capitán general, se vería en la necesidad de embarcarlo para Madrid.

Y ante este nuevo conflicto el Gobierno dimitió en el acto.

Ha tomado la cuestión con esta afirmación un estado parlamentario que hasta ahora no había tenido.

Por cierto que algunos políticos romanoses estimaban una indiscreción lo hecho por el general.

Romanones, en el Congreso. Cuando llegó hoy el conde de Romanos».

La acción obrera en Madrid

El conflicto del pan

Proposiciones de los patronos.

Los patronos panaderos han propuesto, por mediación del alcalde, a la representación obrera lo siguiente:

Primer. La suspensión de la huelga anunciada para el viernes.

Segundo. Que se señale un término de quince días para redactar y firmar un nuevo reglamento de trabajo, en el que se fijarán, en los términos que se pacten de común acuerdo, los aumentos de salario que sean posibles.

Tercero. Que para la redacción de este contrato de trabajo se constituya el mismo viernes una Comisión, presidida por el alcalde y compuesta de igual número de obreros que de patronos.

Complicadas estas proposiciones a la representación de los obreros, ésta ha manifestado al alcalde que, aun estimándolas inaceptables, dará cuenta de ellas a las Juntas generales, citadas para hoy, a las nueve de la noche.

Las impresiones que mañana habrá huelga de panaderos.

A todas las Sociedades de obreros panaderos.

Estimados compañeros: Encontrándose en una situación insostenible la mayoría de los trabajadores de la localidad, especialmente los obreros panaderos (que nuestros salarios son, salvo pequeñas excepciones, los mismos de hace seis años), y teniendo en cuenta que las subsistencias han alcanzado precios fabulosos, los obreros panaderos hemos presentado unas reclamaciones a la clase patronal para poder satisfacer en algo las muchas necesidades que sufrimos todos los asociados.

La clase patronal, reaccionaría a todo lo que se quisiera mejorar en algo la situación de los obreros, nos ha dado su negativa a nuestras justas peticiones, y como sabemos su proceder de muchas anteriores, tenemos que pasar en vuestro conocimiento que si algún individuo pagado por la Patronal fuera a esa ofreciendo trabajo en Madrid, en tales o cuales condiciones, le déis el merecido que le corresponde, y pongáis en antecedentes a todos los compañeros de esa localidad para que no se dejen engañar con promesas que luego no son cumplidas, teniendo que andar errantes, llenos de miseria y hambre por esas desdichadas ciudades, donde el que más trabaja menos come.

Lo mismo que si vuestros patronos os invitaran a hacer más pan que el de ordinario, no lo hagáis, contribuyendo así a la obra de solidaridad a que todos estamos obligados.

Recibid un fraternal abrazo de nuestros asociados.

Madrid, 19 de noviembre de 1919.—Las Directivas.

La de boteros

"Intransigencia obrera", según el gobernador.

Se ha celebrado una conferencia entre el gobernador y la Comisión de huelga, en la cual el Sr. Cavestany ha demostrado su inclinación por los patronos, llegando a sostener que los huelguistas eran unos intransigentes y que no debían pedir el reconocimiento de la Sociedad obrera, por estimar que era medida exagerada.

Los obreros boteros corambreros perciben un jornal de 3,5 y 4,50 pesetas y reciben un aumento del 50 por 100.

Una vez comenzadas las gestiones y ya en relación con las autoridades, llegaron los obreros, en prueba de tolerancia y deseando llegar a un acuerdo, a rebajar sus peticiones a un 35 por 100.

A esto contestaron los patronos concediendo un 12 por 100. Lo contrapropuesta, realmente, es inadmisible. Así lo ha entendido la Asamblea obrera, a quien se dio cuenta del asunto, y acordó mantener la huelga con el mismo entusiasmo que se ha hecho hasta el presente.

Como los datos a la vista, toda persona honrada y que tenga que vivir a costa del producto de su trabajo, no puede consentir la opinión del gobernador de Madrid, considerando intransigentes a estos obreros.

Al Sr. Cavestany le daríamos nosotros por su trabajo cuatro pasetas de jornal, y seguramente el anarquismo del Sr. Canalejo, cuando corria por sus venas sangre joven, sería pálido ante lo que había el pueblo de Madrid.

Las huelgas

La de ebanistas

La asamblea de hoy.

Reunidos los obreros ebanistas en el salón teatro de la Casa del Pueblo para conocer las gestiones iniciadas por la clase patronal con la Comisión de huelga, el compañero Ullivarri, en representación de ésta, dijo que acudió a la invitación hecha por el alcalde para ponerse en comunicación con los patronos; pero debido a que había estado el presidente de la Comisión solamente, en vez de hacerlo todos los compañeros que la componen, hubo de decir que él no podía entrar en negociaciones en esas condiciones con la clase patronal.

Hizo constar el compañero Ullivarri que no se crea que de esta reunión saldrá la solución del conflicto, pues no parece que los patronos tienen el espíritu de cordialidad de nuestra Comisión obrera; pero que siguiendo como hasta aquí el triunfo será de los ebanistas.

Dijo también que el alcalde no se le puede conceder autoridad suficiente para intervenir en estas cuestiones, y sólo se le debe admitir como mediador entre las dos Comisiones.

Después de recomendar a algunos ebanistas y a los que acudan al trabajo mañana en determinados talleres, donde los dueños han firmado, se suspendió la sesión entre numerosos vivas a la huelga.

La de la vialfacción

Hacia la solución.

Para ultimar definitivamente la aprobación de las bases que terminan con esta huelga se reunirá esta tarde los patronos. La impresión dominante es que éstos aceptarán la única base que falta por aprobar, según ha sido determinada por los obreros.

No obstante estos augurios, los obreros esperan sin impaciencia el momento de su triunfo con la gran confianza que en sí mismo tienen.

Algunos patronos se han dirigido a los comités obreros oficialmente, anunciando que en esta semana no aceptará la Patronal las bases de arreglo lo harían ellos particularmente, aunque fuera menester separarse del organismo patronal.

La de petaquistas

Los manejos del bloque patronal.

La conducta que vienen observando estos señores es de tal interioridad, comparada con la que demostramos los obreros, que ellos mismos se restan la autoridad que quieren tener para resolver este conflicto.

Tenemos pruebas suficientes para demostrar que vienen practicando una serie de maniobras sobre los demás patronos de la industria, cuyo personal está trabajando normalmente. Estos intentos patronales, en los cuales tiene participación más directa uno de dichos patronos, el más importante de la industria, no les ha dado el resultado apetecido.

No obstante por así, siguen empleando el procedimiento señalada. Esto que ha sido castigado cuando por fuerza lo tenían que realizar los obreros, lo practican con el mayor desdoro estos señores patronos, y no queremos con esto llamar la atención

EL PARLAMENTO

CONGRESO

Sesión del día 20 de noviembre.

Con toda puntualidad abrió la sesión el Sr. Sánchez Guerra.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia.

Las tribunas, bien repletas.

En los asientos se distinguen por su puntualidad la minoría socialista y la que conduce al Sr. Cervera.

Un secretario dió lectura al acta con la solemnidad y pues que con vino al criterio cervista.

Al preguntar el presidente si se aprobaba el acta, pidió la palabra el Sr. Chicharro.

El presidente no le hace caso, so pretexto de que no hay sesión mientras no se apruebe el acta.

La minoría cervista pidió votación nominal.

Empezamos a perder el tiempo para dar gusto al cacique de Maza.

A la media hora quedó aprobada el acta.

El señor CHICHARRO usó de la palabra para decir que pensó pedir que se costara el número de diputados para ver si había suficientes para votar el acta.

El PRESIDENTE se esforzó en hacer comprender al diputado jaimista que está un error al insistir en este caso obstructivista.

La cuestión del azúcar.

El señor DELGADO BARRETO comenzó a explicar su interpección acerca del problema nacional del azúcar.

Negó que obedezca su interpección a ningún móvil político ni a animadversión personal contra el jefe del Gobierno.

Dijo que cuando desde la Presidencia del Gobierno se toleran cosas de la magnitud que tienen las relativas al negocio azucarero, se carece de autoridad para imponer franco en las oficinas de los demás caparadores o subsistentes que continúan en el encarecimiento de la vida.

Rogó al jefe del Gobierno que acuda a la Cámara para responder a las acusaciones que le ha de hacer, ya que ha de interesarle el hecho de que el azúcar suba de precio en la misma proporción que se eleva la cotización de las acciones de la Azucarera, entidad industrial de la cual es afortunado presidente el Sr. Sánchez de Toca.

Denunció, como debido a los manejos y a la influencia del jefe del Gobierno, no sólo que se encarezca el precio del azúcar, sino que vamos camino de escasear artículo tan necesario para el consumo nacional.

El PRESIDENTE le advirtió que falta saber al jefe del Gobierno acepta la interpección que le anuncia el Sr. Delgado Barreto.

Como no estaba presente Sánchez de Toca, explicó su interpección acerca de la política general de abastecimientos, en la cual no se ha distinguido ningún ministro por su interés en favor de los consumidores.

Se ocupó del régimen de exportaciones del arroz, aceite y demás artículos de primera necesidad, cuya salida de España ha contribuido siempre al encarecimiento de la vida.

Culpó de la elevación de las subsistencias a la poca autoridad que tiene este

Gobierno en comparación con el prestigio que tenía el Ministerio de Maza, al cual —según Delgado Barreto— tenían mucho los caparadores y comerciantes.

Anunció que dentro de unos días se venderá el azúcar de 275 a 3 pesetas el kilo.

Estimó que el Ministerio de Abastecimientos debe ser suprimido por razones económicas y de índole moral, ya que los políticos influyentes imponen allí su voluntad, sobornando a los funcionarios para que no tengan fe los expedientes de cotización que se han instruido a negociantes que traicion al amparo de estos políticos.

El ministro de ABASTECIMIENTO o el ministro de AGRICULTURA o el ministro de FOMENTO no acepta el jefe del Gobierno y si él como ministro del ramo, porque sólo al ministro corresponde la responsabilidad de lo que se haya hecho en esta materia.

Señorío lo que pretende es discutir la conducta del Sr. Sánchez de Toca.

(Voces en la minoría cervista: ¡Claro es! ¡Muy bien!)

El señor BARRIBERO: ¿Lo habéis ensayado?

«AZORIN»: ¿Que no sea presidente de la Azucarera.

Continuó el ministro diciendo que estas cuestiones deben discutirse con ausencia de pasión política, serenamente, porque si no degeneran en torneos oratorios a base de injurias que ensucian las cuestiones.

Al levantarse para rectificar el señor BARRIBERO, le jura durante un buen rato la minoría cervista, plena de vehemencia obstructivista.

Concretamente dijo al ministro que dijera cuáles han sido las facilidades que le ha lanzado en su discurso y a las que se ha referido el ministro.

El señor Delgado Barreto pidió que se leyeran el artículo relativo a las frases malsonantes.

El PRESIDENTE de la Cámara dijo que en vez de eso concederle la palabra al ministro, seguro de que dará explicaciones que satisficiera a Delgado Barreto.

El MINISTRO manifestó que él había procedido con absoluta independencia de los intereses del Sr. Sánchez de Toca.

Rectificó DELGADO BARRETO, insistiendo en que el negocio del azúcar se desarrolla floreciente bajo la inteligente dirección del jefe del Gobierno, que continúa al frente de la Azucarera, desarrollando con ese negocio una gestión afortunadísima.

Y en que yo diga esto —concluyó Barreto— no puede haber injurias, como parece suponer el ministro. (Jaleo aprobatorio en la minoría cervista.)

Rectificaron una vez más el ministro y el Sr. Delgado Barreto.

Un secretario dió lectura a una comunicación dando cuenta del fallecimiento del Sr. González Besada.

El PRESIDENTE, adoptado un tono patético, dedicó un recuerdo, entra cural y sentimental, a la memoria del cacique gallego González Besada, cuyos méritos ensalza en esta hora de las alabanzas. (Al final le tocaron las palmas en distintos lados de la Cámara.)

BURGOY Y MAZO metió baza en este momento obligando a que fuese bien comprendido en el juego político de «acreditarse» por el país.

Un secretario propuso que constase en acta «el sentimiento unánime de todos los diputados». (El Sr. Azorin tan afilado como redundante.)

Se entró en el orden del día, y se concedió la palabra al señor GIBKA, quien renunció a ella en vista de que no estaba en la Cámara el jefe del Gobierno, con quien piensa meterse Cervera.

El presidente de la MESA accedió al ruego de Cervera.

El señor VILLANUEVA pidió que se concediera la palabra al Sr. Maza, que la había pedido para consumir turno en la interpección sobre política de abastecimientos.

El presidente concedió la palabra al señor GARCÍA PARRERO para que diera una proposición de ley relativa a la reorganización de los servicios de la Armada.

Esta Sr. Parrero es un cervista que cumple con su papel de hablar hasta que llegue a la Cámara Sánchez de Toca.

Por fin aprobó éste, y se produjo un movimiento de expectación en la Cámara, que no pasó ninguna atención al orador cervista, a quien no oyen ni los taquígrafos.

El debate sobre la acción social del Gobierno.

En el momento de cerrar nuestra edición se reanuda el debate sobre la acción social del Gobierno.

El Sr. Cervera ha sido el primero en hacer uso de la palabra.

Gobernación y sus penseros.

El subsecretario, Sr. Wais, ha dicho a los periodistas que el gobernador y el alcalde están trabajando para que no falte pan en el caso de que se plantee la huelga que tienen anunciada los panaderos.

Consejo de ministros.

A las doce y cuarto ha terminado el Consejo de ministros que presidió el rey.

El presidente y el ministro de la Gobernación manifestaron que la reunión había carecido de importancia política, y que se daría la referencia de lo tratado en Gobernación.

La tarde en el Congreso.

Al abrirse la sesión la desanimación en la Cámara era absoluta.

Los cervistas no ocultaban su satisfacción, pues pensaban pedir votación nominal, y arribaban la esperanza de que no se pudiese celebrar sesión por falta de número.

Los mauristas no secundaron el propósito de sus afines, y esto hizo fracasar sus designios obstructivistas.

La noticia de mayor interés era, a primera hora, la que dieron los amigos del conde de Romanones.

Según ellos, el conde pensaba asistir esta tarde a la Cámara a sincerarse de un acta y a tratar de responder a los ataques que le han hecho durante el debate habido con relación a la actuación de las Juntas militares.

Se decía también que varios amigos del Sr. Maza habían ido a visitar a este cacique conservador para rogarle que asistiera a la Cámara a defender su acta; pero parece que no han logrado convencerlo, a lo que si han conseguido hacerla andar respecto a lo que debe ser su conducta.

Lerroux se ha creído en el caso de definir su punto de vista de modo más completo que lo hizo ayer, y afirmó que el debate militar no podía quedar terminado con el discurso del Sr. Cervera.

—Es preciso—dijo el jefe republicano—que en el Parlamento se hable de todas las intervenciones que las Juntas han tenido en la vida política española, examinando cada caso y determinando las responsabilidades en que esos elementos han incurrido.

Afirmó que él votaría pura y simplemente por la disolución de las Juntas.

Después de que varios compañeros hayan usado de la palabra, se vendrán en escena la tragedia «Los sembrados» el monólogo «Cuento inmoral» y el juguete cómico «El sueno dorado».

Convocatorias

Conferencias socialistas.

Organizadas por la Agrupación Socialista Madrileña se celebrarán el próximo mes de diciembre las siguientes conferencias:

Día 1.º—José Verdes Montenegro, disertará sobre el tema «Filosofía del Socialismo».

Día 4.º—Antonio Fabra Ribas, acerca de «El Partido Socialista y el actual movimiento político».

Día 8.º—Manuel Niñas Arenas, sobre «La unidad de acción del proletariado».

Día 13.º—Andrés Ovejero, sobre «Sindicalismo y Reformismo».

Día 25.º—Mariano García Cortés, sobre «Los verdaderos reyes de España».

Día 31.º—Daniel Angulano. (Aun no ha remitido tema.)

El mes de enero continuarán las conferencias.

Todas las del mes de diciembre se celebrarán a las seis y media de la tarde en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Juventud Socialista Madrileña.

Esta entidad celebrará junta general ordinaria, mañana, viernes, a las nueve y media de la noche, en el local de la Escuela la Nueva, Los Madrazos, 14.

Por ser de sumo interés las proposiciones presentadas, se ruega la asistencia de todos los afiliados.

A los dependientes de almacenes de mercadería y paquetería.

Compañeros: Para daros a conocer las condiciones de las por nuestros jefes a las bases presentadas por esta Comisión se os convoca a una reunión, que se celebrará mañana, viernes, a las diez de la noche, en el local del «Arte calígrafo», Abada, 2, 1.º (esquina a la calle de la Salud).

Siendo los asuntos a tratar de suma trascendencia para nuestros intereses se os ruega la más puntual asistencia.—La Comisión.

Nota.—Se os ruega nuevamente procuréis leer esta convocatoria a todos los compañeros de vuestra casa.

Reuniones para mañana.

Salón teatro: A las nueve de la noche, Sociedades de panaderos.

Salón grande: A las seis de la tarde, Estudiantes; a las nueve de la noche, Víctimas fontaneros.

Salón pequeño: A las seis de la tarde, Ebanistas; a las nueve de la noche, Pocaños.

Persecuciones caciquiles

Siete trabajadores presos.

VELEZ RUBIO, 20.—Impetramos auxilio de la prensa liberal ante la arbitraria persecución que realiza el cacique contra la Sociedad obrera.

Anoche, sin motivo alguno que lo justificara, fuimos detenidos siete compañeros, estando los reunidos en un café, por no encontrar local que alquilar por coacciones que ejerce el cacique con los cesaros.

Estamos constituidos legalmente.—Presidente de la Sociedad Unica del Trabajo, Juan Crisól.

El caciquismo andaluz continúa su campaña persecutoria contra los trabajadores asociados con el mismo ímpetu que cuando el general La Barrera actuaba como virrey en Andalucía y Maza y Cervera suspiraban desde el Gobierno la sección desputada del candidato que sonó con extirpar la semilla socialista de aquellas campiñas.

Aquellas atrocidades de antes y estas arbitrariades de ahora no harán sino mantener más despejado y animoso el espíritu de aquellos campesinos, que se han incorporado a la lucha social para dignificarse y conquistar su derecho al bien que como productores les corresponde.

UNA EXPULSION

Por defraudación de fondos

GENERA MIERS, 20.—Se pone en conocimiento de todas las Colectividades obreras y socialistas que el tesorero de la Cooperativa obrera de Genera (Asturias), José Fernández Alvarez, ha sido expulsado de la misma por defraudación de fondos sociales.

Teniendo en cuenta por el tentado a esclarecer a cualquier otra entidad obrera. Corresponsal.

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las diez y cuarto, El conde Alarcos.

ESPANOL.—A las diez, Don Juan Tenorio.

GENERO.—A las diez, La razón de la locura.

GARZUELA.—A las cinco y media, Noche de San Juan, Sonata de Grieg y La canción del olvido.—A las diez, El carro del sol, Sonata de Grieg y La canción del olvido.

NOVEDADES.—A las seis, La suerte loca.—A las siete y cuarto, E. estudiante.—A las nueve y cuarto, El obato.—A las diez y media, La liga matrimonial (estreno).—A las once y tres cuartos, Como llovida del cielo.

RECOMENDAMOS EL NORTE, Hortaleza, 140.

Relojes, Alhajas, Bisutería, Óptica.

CHAMPAN LUMEN

BOGAS CILBARIAS